

朋友微信发语音“是我”，声音一样，却是骗子

谨防微信新骗局



如今，很多人的防骗意识越来越强，遇到微信上有朋友借钱，都会多一个心眼：会不会被盗号了？会不会中病毒了？还会要求对方发送语音验证。但防不胜防——骗子也升级了骗术……

近日，通过发送语音博取信任，进而“借钱”的新型骗术，在全国多地悄然出现。骗子如何获取他人微信的语音信息？又是如何转发给微信好友的？调查发现，原来里面门道甚多。

“我是本人”竟是新骗术

日前，湖北武汉的田智突然收到一个同学的微信消息，对方声称需要300元应急。为了打消他的戒备，对方还特意发送了一段语音，内容为“是我本人”，并且连发两次。恰在此时，同学却亲自打来电话称，自己微信号“被黑了”，向他借钱的其实是骗子。

记者调查发现，此类骗局近期已在全国发生多起，多名网友爆料了自己的遭遇。江苏南京警方日前也发布一则此类案例：骗子以帮助张先生充值“游戏点券”为名，与之在微信上语音聊天，获取语音信息后，又诱使其提供微信账号、密码，最终诱骗成功，让张先生微信通讯录中数位朋友扫码转账。

骗子如何获取他人微信的语音

骗子在骗取他人微信的过程中，其实就已骗取了他人微信的语音信息。但目前通行版本的微信并没有语音转发功

能，骗子又是如何转发给微信好友的呢？

其实，微信语音并非不可转发，通过提取语音文件或安装“增强版微信”，都能达到转发语音的效果。微信语音其实是以“AMR”格式的音频文件存储在手机文件夹中。用户可找到指定音频文件，通过音频软件播放。使用时，只需在“按住说话”的同时播放语音，便可达到转发语音的效果。

此外，一些网店也在兜售一种“增强版微信”。与普通微信相比，“增强版微信”拥有检查删除僵尸粉、名片推送、批量退群等功能。其中，微信语音转发功

能备受欢迎。据某微博主发布的视频显示，用户只需按住要转发的语音，便可看到转发选项，直接点击转发即可，与转发普通文字信息的流程相同。

警惕“朋友”微信向你验证码

当你收到朋友微信告知因刷机通讯录丢失，让你发手机号给他时，请千万留心，当他进一步发短信息给你，并请你告知验证码时，就请一定注意了——你的微信支付被人盗用，微信好友被人骗钱，都可能源于这个操作。

有专业人士称，这种情况的出现，往往是因为跟你对话的好友，已经不是好友本人，而是被骗子盗用了他的微信。通过盗用微信，骗子可以看到你的微信，然后在自己手机上登录，但因为不知道你的密码，所以就用找回密码功能。微信方会发一个验证码到你的手机上，你如果把验证码告诉骗子，骗子就算是找回密码验证成功，可以登录上你的微信了。这时候，你的微信已被盗了。微信被盗后，你的微信支付，你微信上的好友……各种潜在的危险都将出现。

如何防范类似骗局

提高信息安全意识，不要轻易透露微信账号、密码等个人信息。

如他人在微信上提出转账请求，需通过电话、视频等方式确认对方是否本人。

养成设置好友备注的习惯，帮助辨别“克隆”好友。

若发现微信账号被盗，应及时冻结账号，并通知其他好友勿上当。

尽量不要将QQ和微信互相关联，以免发生两号同时被盗的情况。

(小新)

家庭沙龙

防范低价旅游陷阱(下)

不贪占小便宜就不会跌入低价旅游陷阱

鹿振江(平煤股份二矿)

二十年前的一天早晨，我去部队看我的小儿子。在去汽车站的路，一中年妇女在我前面捡到一捆钞票说：“这钱你也看见了，别吭声，咱俩平分。”我随她到暗处，刚站住就有个男的气喘吁吁跑过来，说看到俺俩捡到了他的钱，俺俩都说没有，他说把你兜里的钱掏出来看看是我的不是。为证明我的清白，忙把兜里300多元钱掏出来，他夺过我手中的钱就跑。那个女人忙把刚捡到的一捆钱塞到我腰里，也跑了。我有这捆钱做抵押也没去追他们，谁知打开一看是和钱大小一样的报纸……

仔细想想，骗子固然可恶，追根究底还是我有贪占小便宜的心理，不然怎会吃上当呢？

唐代诗人柳宗元说：“廉不贪，直不倚。”如果自己贪欲制欲，放宽眼界，就不会为眼前利益所动。南京游客如果没有占小便宜的心理，以自己的经济实力去参加正规旅游团，就不会跌入小便宜后面的大陷阱。

占小便宜看似是小事，却是一个人的道德“缺口”。爱贪小便宜的人，往往一利当前便被蒙蔽双眼。许多身陷囹圄的人，是从贪图小恩小惠开始，最终栽大跟头的。因此不管什么时候，不论遇到什么考验，都应在心里筑起一道防线，守住小节，别在“阴沟里翻船”。

低价游之风是谁助长的？

梁云祥(汝州夏店乡)

不得不说，低价游、购物游，是

旅游行业久治不愈的顽疾。而在旅游主管部门严肃处理了骂人导游，受理了低价游、购物游投诉之后，我们是否也应反思，到底是谁助长了低价游的不正之风？

笔者认为，这里面有多方面原因，比如个别不负责任的旅行社为了追求利益最大化，急功近利，有很大责任；旅游监管部门，疏于监管，处罚整治不到位，有很大责任。但仅仅是旅游行业和监管部门的责任吗？其实，在市场经济、价格杠杆的作用下，游客本身也有很大责任。不是有句话说“没有买卖就没有杀戮”吗？同理，没有需求就没有低价游、购物游滋生的土壤。

可以说，游客不仅仅是低价游、购物游的受害者，也是其催生者。也许这么说，有些“伤口上撒盐”的嫌疑。但如果能抵挡住低团费甚至零团费的诱惑，不选择低价游，导游骂人、强制购物、忽悠购物的情况又怎会发生？说到底，都是一个“贪”字惹的祸。游客明知低价游是陷阱，可能需要购物消费，却抱着“就不买”的侥幸心理，占旅行社便宜；旅行社也抱着“查不到”的侥幸心理，从游客身上割肉……

其实，旅游产品和菜场的白菜、肉店的鲜肉并无不同，都是一分价钱一分货。由此看来，要彻底治理旅游乱象，一方面游客要树立正确的旅游消费观念，把握合理的价格区间，莫要过分贪图价格便宜；另一方面要建立旅游市场网络化管理，实行统一曝光制度，不规范行为一经曝光，相关旅行社就要列入黑名单。此外，健全法律法规，明确处罚单位的职责，对处罚单位管理不力、置若罔闻的旅游主管部门要出台处理措施。只有这样旅游市场才能摆脱低价游、购物游顽疾。

我的父亲母亲

陪母亲做月饼

中秋节快到了，晚上，我住在农村老家的母亲打电话，问她中秋节是否进城来和我们一起过。谁知母亲一口回绝了我，说，她只想待在老家，哪儿也不去。

“那过几天，我买点月饼送给您？”我试探着问。“不用了，儿子，你要是有空，就回家帮帮我，咱们一起手工做月饼，好不好？”

我和娘通电话时，妻子正在厨房里收拾碗筷。听说我要回家做月饼，妻子出来朝我吼：“娘都七十岁了，你还要她做什么月饼？”

妻子以为是我要求母亲动手做月饼，其实是她误会了我。当妻子听说是母亲主动要我们回老家，陪她一起动手做月饼时，也是点了一百个赞，直夸母亲有创意。

记得我童年时代，家里穷得叮当响，甚至连买几块月饼的钱也没有。每年中秋节快到时，娘就亲手做月饼给我们吃。

娘做月饼，虽然是在家里做，但是也有一道道严格的工序。她先把发酵好的面团揉开，擀成脸盆大的圆皮，然后一层层地撒些芝麻、糖，再一块块叠好。然后在这块大饼中间，再放个小圆饼，象征月亮，小圆饼里有花生、核桃、绿豆等，看上去色彩纷呈，令人垂涎欲滴……

父亲去世后，因为我们的疏忽，好几个中秋，都是她一个人对着月亮，忍受着孤独。没有料到，今年中秋前，我只是带着妻儿回家陪她一起做月饼，她就高兴得不拢嘴。是啊，母亲老了，虽然我们都很忙，但每到中秋，我们还是回家看看她的，尤其是能够和她一起动手做月饼，再尝尝月饼的味道，那种幸福滋味，回味无穷。（钱永广）



舌上桂花香

闲坐于桂荫下，赏桂，喝茶，发呆，也好。风过，有翩翩落花飘进杯中，饮一口，茶水融进了甜丝丝的桂花香，心里更添一抹诗意。然后摘上一把，晚饭就烧一锅桂花栗子粥，煮至栗子全开了花，面上是洁白的一层米油，松花黄的新剥板栗亦刺成了点小花，开锅，一把清香桂花扬于锅内，略焖一焖，一锅的香——栗子香、桂花香、梗米香、米油香更加肆意地飘散出来，盛出来，洁白金黄，轻轻啜一口，口舌溢满桂香。

桂花糖藕亦是我的偏爱，做法也不难，取胖嘟嘟似贵妃腿一般的藕段，藕孔内塞了珍珠糯，加了冰糖，入高压锅使劲焖煮，撒上准备好的桂花糖，顿时就是一波难以拒绝的藕香与桂香，甜丝丝的，真正的“三秋桂子，十里荷香”了。切片，堆在兰花瓷盘中，浇一匙蜂蜜，已成肉

红的藕片，更加滋润，晶亮，点点金黄的桂花，落在胭脂色的藕片上，别提多抢眼。

说起这糖桂花，倒让我想到了央视专题片《舌尖上的中国2》第三集中苏州吴江七都镇桂花酱的做法，那里的桂花是用盐腌制的，一朵一朵自梗部小心掐下，除去杂质，一层桂花一层盐腌好。秘诀则是挤出青枳的汁液，拌进腌桂花，密封后置于阴凉处保存，说是可保持桂花的色泽与芳香，能贮存一年以上。其实我们品尝更多的是糖桂花，新鲜桂花拌了糖稀，封于玻璃瓶中即可，

冬天里，想吃个酒酿圆子，舀出一勺桂花拌了糖稀，封于玻璃瓶中即可，撒进去，马上又能看到桂花的形与香，还是那样香甜绵软的一片。在南京夫子庙，还有藕荷色的桂花糖芋苗可吃，滑爽、清甜，特别细腻芬芳，就是樱桃般大小的小芋煮熟后，加了桂花和碱水做成的。记得客

居在安徽蚌埠的那些年，寓所附近有个卖汤圆的小摊，每次去，我都要一碗桂花汤圆，莹润柔滑的汤圆，点点桂花开在碗中，香在齿颊，令我想到桂香飘逸的水乡老家，想到故园守望的亲人。我慢慢地品尝，品尝舌尖上的乡愁，安慰着一颗难捱的乡心。

哦，又是做糖桂花的时候了。秋高气爽时，桂花树下铺一张白单子，让女儿乐呵呵地摇一摇，满树桂花雨，天香云外飘，收起来，拌上白糖，密封，如封存我们甜美的记忆和歌笑，封存清秋时的串串美好。然后，酿桂花酒，做桂花糖，泡桂花茶，蒸桂花糕，烧桂花肉……让清秋时的桂花香重又在舌尖上绽放，岂不是美。对了，哪天到上海，我还要尝一尝老城隍庙绿波廊的桂花拉糕，真让人想念啊。

(朱秀坤)

围城内外

“防一脚”防出散伙

如娣的前夫是病逝的，她与儿子相依为命，直到儿子考上高中后才考虑嫁人。再婚对象是离异的，有一个女儿，男女方抚养。如娣是满怀希望与男方白头到老

的。如娣与前夫的感情很好，所以她没像有的离异夫妻那样，再婚后对另一半抱着“防一脚”的态度。前夫在世时，如娣的工资卡是交给丈夫的，二婚后也交给丈夫。她单位的效益好，常常发些购物卡、交通卡等福利，她拿回来也交给丈夫。单位组织旅游可以带家属，如娣带着丈夫出现在公众面前。有一件事，使这对半路夫妻的致命伤暴露了出来——

如娣儿子考取大学，原先的中学经过选拔，给他一个中外学生交流访问的名额，暑期到国外名校访问交流半个月。经费是学校贴一点，自己拿一点，自己拿一点的数额是10000元。母子俩都认为这是个

好机会。想不到继父却不同意，不肯拿钱出来。丈夫的“小气”触碰了如娣的底线。在她心目中，儿子是第一位的。儿子没去成，如娣的第一反应：如果是你的亲生儿子，你会不同意吗？

就此，母子俩与这个后夫、继父的“他”结下了梁子，好端端的一只瓷碗上裂开一条缝。

如娣想，这次他们母子吃亏的原因是自己太相信他了，没有防一脚，丧失了主动权。要扭转这被动局面很方便，从此钱款、代金卡之类的统统自己掌握，并清算之前给他的钱。之后的一切开销AA制。如娣从不设防到全面设防，就是转念之间的事情；还告诫他人：半路夫妻要“防一脚”。

如娣的生活AA制，交流写条子，自以为学精怪了，却没能逆转出现裂痕的家庭，反而使裂痕扩大。结局是分道扬镳。

(续俊)

生活一点通

禽类的最佳冰藏温度

鸡鸭鹅等禽类宰杀去毛后，放进冰箱冷藏前必须先清除内脏，不仅要洗净擦干，还要沥去肉内残余的水。之后，在肉的表面撒上些细盐，再整只放入清洁的保鲜袋中扎

紧，放进零摄氏度左右的冰箱冷藏室，可储存3天，而放入零下18摄氏度的冷冻室则可保存两个月甚至更长时间。

(苏伯钧)

